
Nivelul artistic ridicat al scenei ma-
ghiare reprezintă o sumă de mulţi fac-
tori componenţi. Permanenţa aceiorasi 
forţe regizorale şi vaienţele lor peda-
gogice, măiestria interpretativă, grija 
pentru calificarea profesioinală, preo-
cupările legate de şlefuirea expresiei 
artistice, iată doar cîteva aspecte. 

Dintre contribuţiile actoriceşti re-
marcate în acest turoieu, impunâtoare 
rămîne cuinoscuta interpretare a lui 
Kovâcs Gyorgy, în roiul lui Manole 
Crudu. Prezenţa unor asemenea actori 
— ca atare creaţii — şi pe o scenă 
bucureşteană este îmbucurătoare; ea 
merita să fie mai larg difuzată în 
rîndurile spectatorilor decît a putut-o 
face un singur spectacol. în paranteză 
fie spus, ne amintim şi de o altă mare 
şi recentă creaţie a lui Kovâcs — 
Astrov, în Unchiul Vania, spectacolul 
Teatrului de Stat din Tg. Mureş. Re-
prezentarea ei la Bucureşti ar prilejui 

Redescoperirea uinei piese uitate în 
teatrele noastre, cuinoasterea unei trupe 
bine pregătite şi a unor actori de talent, 
cu un stiil de joc originai şi matur — 
cam acesta ar fi bilanţuil turneuiui pre-
zentat la Bucureşti de Teatruil German 
din Timişoara, cu pieseie Lumpatius 
Vagabundus de Johann Nestroy, Inspec-
torul de poliţie de Johm Priestley şi 
Portretul de Al. Vodtin. 

Se ştie că Lumpatius Vagabundus, o 
piesă mult jucată în Austria şi Ger-
mania, a cunoscut şi în ţara noastră 
o glorioasă carieră scenică, pe scenele 
romîneşti şi germane; dar, nerepre-
zentat timp de două sau trei decenii, 
veselul şi atrăgătorul vodevil al lui 
Nestroy începuse să intre în tăcerea 
uitării. Trupa de la Timisoara nu nu-
mai că ne-a adus aminte de existenţa 
acestei comedii veşnic tinere, dar ne-a 
şi dovedit prospeţimea încîntătoare, po-

un simiilar moment de aplauze — cEi— 
reşti la întâlnirea uinor exemple de 
inadtă măiestrie. 

Dintre artiştii cu matură experientă 
şi neîndoios presitdgiu din acest colectiv, 
am reţinut, ou priiejul turneului, ipos-
tazeie scenice vaioros diferenţiate ale 
iui Mârton Jânos {Săvoiu şi Jackob), 
Lâszlo Gero (Dobrian şi Vlad), Horvâth 
Bela (Mackie Messer), Bereczky Julia 
(Madam Peachum, Aglaia, Margareta 
Dobriain) şi mulţi aitii — actori din 
generaţii diferite, dar cu aceeaşi ridi-
cată constiinţă profesională. 

Confruntarea scenei maghiare cu pu-
blicul bucureştean a priiejuit analiza 
vie a unei mimci artistice asidue, a 
relevat incontestabila evolutie a aces-
tui hannic şi talentat colectdv şi ne-a 
promis totodată frumoase realizări vii-
toare. 

M. I. 

sibiflităţile bogate de spectacol contem-
poran pe care le are textul (regia: 
Mauriciu Sekler şi Hans Schuschinig). 
Povestea celor trei ucenici, puşi la 
încercare din vointa zîneior, pentru a 
arăta ce caie poate saiva tineretul de 
da spiritul vagabondajului şi ai traiului 
făiră rost — bogăţia sau diragostea —, 
nu interesează atît prin fabulaţia ei, 
în parte moralizatoare, în parte zefie-
mist-amară, cît prin gratia şi farme-
cul împletirii de glume, situaţii năs-
truşnice şi cîntec. 

Teatrui din Timişoara a montat acest 
spectacol în spirituil textuiui — cu 
puţine şi neglijabiRe modernizări, care 
au apărut foarte nepotrivite (cîtiva paşi 
de cha-cha şi de twist) —, dar ou o 
credintă în firumuseţea geinului, cu o 
sinceritate a glumei şi a cîntecului 
comic care au cucerit. Trupa şi-a do-
vedit cu acest priilej şi foarte temei-

TEATRUL GERMAN DE STAT DIN TIMIŞOARA 

• „LUMPATIUS VAGABUNDUS" de J. Nestroy 
• „PORTRETUL" de Al. Voiiin 
• „INSPECTORUL DE POLIŢIE" de J. Priestley 
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Scenă diii „Lumpatius vagabundus" de Nestroy 

nica pregătire : actorii cîntă nu numai 
just, dar expresiv şi cu haz (interpre-
tele CamiMei şi Laurei — Irmgard 
Sohati şi Hanneiore Waldek — chiar 
cu voci frumos lucrate), se mişcă şi 
dansează cu farmec, ştiu să dezvolte pe 
tscenă un umor de cailitate. Cîteva ta-
blouri au fost excelent jucate — de 
pildă, cel de la croitorui ajuns, Zwirn, 
interpretat ou virtuoasă stăpînire a mij-
loacelor genului de Ottmar Strasser. 
Şi spectacblul s-a desfăşurat din ce 
în ce mai captivanlt, în veselia lui ne-
stăpînită, ca o încîntătoare izbucnire de 

veseiie populară. Nemulţumitor ca pu-
nere în scenă a fost doar tabloul in-
troductiv, din lumea zeilor, jucat, nu 
se ştie de ce, cu o gravitate străină 
piesei. Partitura, compusă din vechi 
cîntece vieneze, dar şi din reluări pa-
rodistice ale unor foarte cunoscute arii 
de operetă şi operă, a fost, totuşi, pu-
ţin prea pestriţă. Redescoperirea aces-
tui text şi a acestui autor echivalează 
cu un act de cultură teatrală, important 
în configuraţia întregului repertoriu din 
tară. 
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Calităţile trupei s-au redovedit în In-
spectorul de poliţie, spactacol îndeajuins 
de cenuşiu regizat de D. R. Ionescu, 
dar jucat de interpreţi cu o mare aten-
ţie pentru ţiinută, pentru justa comu-
inicare scenică, pentru adevărul rela-
ţiilor de joc, ritmul şi calitatea vor-
birii. Este uimitor să afli că unii din 
aceşti interpreţi au fostt, acum cîţiva 
ani, amatori, într-atît de ireproşabilâ, 
profesional, este evoluţia lor scenică. 
Rudolf Schati (Arthur Birling), Hada-
mut Beckei' (Scheila), Karl Hoffmainn 
(Eric), Ursula Armburster (Sybil Bir-
ling) şi Otto Grassl (Gerald Croft) au 
jucat ti^înd seama de datele de at-
mosferă şi stil ale piesei, schitînd con-
viingător aparentele de rigidă eleganţă 
şi buină creştere ale mediului şi dînd 
atentie semnificatiilor. Iar Hans Bau-
mert (inspectorul Goode) a dovedit că 
posedă însuşirea rară de a comunica 
emoţii intense şi idei precise prin-
tr-o prezeaiţă scenică aparent statică, 
idar concentrată şi densă. 

Cel de-al treilea spectacol, Portretul 
de Al. Voitin, în regia lui Hans 
Schuschnig, a fost o adevărată de-
monstratie de măiestrie a actorului. 
Spectacolul s-a sprijinit pe o adîncită 
analiză a situatiilor prezentate de piesă 
şi pe o foarte bogată dezvoltare a re-
actiilor psihologice pe care asemenea 
situatii le pot priiejui. Emmerich Schăf-
fer (Grigore) a desfăsurat spectaculos 

drama actoruilui care se vede despărtit 
de meseria sa, printr-un joc dur, pre-
cis, oarecum abstract, pătruns de auto-
ironia amară a unui cabotiinism ferme-
cător. Baumert a jucat din nou con-
centrat şi sincer, cu bărbătească reţi-
nere a vibraţiilor afective. (Mai palidă, 
dar justă în reactiile şi relatiile scenice, 
a fost Angela Falk.) Demonstraţia de 
virtuozitate dădea nasterea unui con-
trast ciudat, între jocui celor doi pro-
tagonişti, gîndit „în mare", şi factura 
textuiiui, mult mai intimă. Supradimen-
sionarea rolurilor şi mai ales a rolului 
principai nu a pus întotdeauina replica 
în cea mai bună lumină. Aşa se face, 
totuşi, că diintre montăriile mai favo-
rabile textuil'Ui a fost cea uşor iro-
nică, plină de umor, de la Teatrul 
„Lucia Sturdza Bulandra", interpretaire 
care împlinea lacuinele partiiturilor şi 
îi dădea multă căldură. 

Am descoperit, deci, un teatru care 
este o temeinică şcoală (puţini din 
membrii colectivuiui au studii de spe-
cialitate), am cunoscut actori cu mari 
posibiiităti şi cu o canştiiinciozitate 
profesională demnă de stimă. Acest 
teatru ar putea foarte uşor să devină 
unul dintre cele mai interesante din 
tară, dacă echipa lui regizorală a r cu-
prinde prezente mai diverse şi dacă 
spectacolele ar căpăta împlinirea unei 
scenografii mai inspirate. 
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